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ЗНАЧЕННЯ ЕМПАТІЇ У Ф ОРМ УВАННІ ТВОРЧОЇ УЯВИ  
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МУЗИКИ

У  статті розглядається значення ем пат їїу формуванні т ворчої уяви  
майбутнього вчителя музики. Підкреслюється ewiue механізмів ем пат іїна  
спілкування педагога та студента, а також  розвиток емоційності ст у
дента за допомогою емпатії. Доводиться, що таке застосування емпат ії 
веде до збагачення творчої уяви останнього.

Ключові слова: творча уява, емпатія, майбутні вчителі музики.

В статье рассматривается значение эмпатии для формирования 
творческого воображения будущих учителей музыки. Подчёркивается 
влияние механизмов эмпатии на общение педагога и студента, а такж е 
развитие эмоциональности студента через эмпатию. Доказывает ся, что 
такое использование эмпатии приводит к обогащению творческого вооб
ражения последнего.

Ключевые слова: творческое воображение, эмпатия, будущие учит е
ля музыки.

The article considers the empathy to form creative imagination o f  teachers 
o f Music. The relationship between the human speech and musical speech, being 
revealed in intonation, articulation, diction, metro-rhythm etc., is stressed. It is 
proved that improvement o f the empathy skill may serve as a condition o f  Music 
teachers ’ creative imagination formation.

Key words: creative imagination, empathy, teachers o f Music.

Постановка проблеми. Н аціон альн а доктрина розвит ку о св і
ти У країни (2001 рік) передбачас створення умовдля ф орм уван ня 
в дітей і молоді ц іл існої наукової картини світу, розви ток тв о р 
чих зд ібностей  і здатності до сам остій ного  наукового п ізн ан н я . 
У зв ’язку  з цим актуальним стає створення умов для особи стіс- 
ного розвитку і творчої сам ореалізац ії кож ного гром адяни на. У 
контексті цих завдань зростаю ть вим оги до проф есійної п ідго
товки вчителів, зокрем а ф орм уван ня їхньої творчої уяви , оск іл ь
ки вона є  базою  будь-якого творчого процесу, а також  виступає 
значни м  ком п онентом  психотехніки вчителя. О собливість тво р 
чої уяви м айбутніх учителів музики п о в ’язана з о б р азн о -ем о ц ій 
ною природою  цього мистецтва. У той же час, ем патія, яка  є  од 
ним  із важливих умінь психотехніки вчителя, обмеж ується його 
безпосереднім  ем оційним  досвідом .

Аналіз актуальних досліджень. М еханізми емпатії в навчанні 
дослідж ували Є. Басін , М. Б обкова, С. Борисенко, Т. В асили-
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тина, Р. Карамуратова, Г. Коджаспірова, I. Кузнецова, Г. Ми- 
хальченко, Л. Надрова, І. Нікіфорова, К. Роджере, С. Щебетен- 
кота ін.

Мета статті — розкрити значення емпатії у формуванні твор
чої уяви майбутніх учителів музики.

Виклад основного матеріалу. Ми вважаємо, що збагачення 
творчої уяви вчителів музики буде ефективнішим, якщо у про
цесі навчання використовувати механізми емпатії як для ро
зуміння емоційного стану студента та впливу на нього, так і для 
емпатійного зв’язку з образами художніх і музичних творів.

Оскільки впливати на емоційний стан студента можливо 
тільки володіючи емпатією, коли викладач розуміє почуття сту
дента, уміє співчувати йому, для нас було важливим визначення 
емпатії як розуміння психологічного стану партнера з спілку
вання, що забезпечує емпатійний звя’зок між викладачем і сту
дентом на занятті. Ми враховували думку Ш. Амонашвілі, який, 
визначаючи особистісні якості вчителя, вказує на його емпатійні 
здібності: «Розуміти дітей — значить стати на їхню позицію, ці
нувати їхні почуття, приймати їхні турботи й справи як серйозні 
(вони і є такими) і зважати на них...» [1, с.8-9].

Емпатія (від. і реч. етраіііеіа -  відчування, співчуття) — здат
ність людини ототожнювати (ідентифікувати) один зі своїх Я-об- 
разів з уявлюваним образом “іншого”, з образами інших людей, 
живих істот, неживих предметів і навіть із лінійними і просторо
вими формами. Таким чином, емпатія веде до зміни самосвідо
мості, що дозволяє мислити й діяти з позиції нового Я.

Найповніше визначення емпатії дав К. Роджерс: «Перебува
ти у стані емпатії — означає сприймати внутрішній світ іншого 
точно, зі збереженням емоційних і значеннєвих відтінків. Начеб
то сам стаєш цим іншим, але без втрати відчуття “начебто”» 110, 
с. 235]. К. Роджерс вважав, що емпатійний спосіб спілкування з 
іншою особистістю має допомагати людині переживати повніше 
й конструктивніше.

Слід зазначити, що у психології найчастіше виділяються такі 
визначення емпатії:

— як здатність проникати в чужу свідомість, розуміти її емо
ційні стани й афективні орієнтації у вигляді співчуття й на цій 
основі передбачати реакції іншої людини (І. Коган, Д. Майєрс, 
К. Роджерс Л. Стрелкова);
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-  як співчуття, вживання в будь-яку подію або ж в об ’єкт 
мистецтва (Т. Ліппс);

-  як “афективний зв’язок” з іншими людьми, де емпатія 
набуває значення співпереживання, розуміння емоційного ста
ну, проникнення в переживання іншої людини (Р. Даймонд, 
С. Маркус, Д. Мід, І. Юсупов);

-  як здатність послідовно виявляти емпатійне розуміння 
іншого в мові або дії і гнучко переключатися від стану розуміння 
іншого на вираження своїх почуттів (Ю. Гіпгіенрейтер, Т. Ка- 
рягіна, Е. Козлова).

За визначенням Є. Басіна, «емпатія як універсальна творча 
здібність пронизує всі стосунки, що виникають у педагогічній 
взаємодії “педагог — учень — твір”» [2]. Таким чином, емпагій- 
ний зв’язок об ’єднує не лише студента і композитора, котрий 
проникає в його душу через відтворення музичного образу, в його 
уяві емпатія також поєднує двостороннім зв’язком студента й пе
дагога, шо дає можливість останньому дієвіше впливати на фор
мування уяви студента. Є.Басін так описує механізми емпатії: 
використовуючи перший, людина "поселяє” у своїй свідомості 
якийсь образ, якесь уявлюване “Я ”, чиї погляди вона поділяє. 
Цей процес називається психічним моделюванням, тобто “мо
делюванням “Я” за особистістю іншого”. Уяшповане “Я” фор
мується внаслідок переходу найрізноманітніших образів із сис
теми “не — Я” в систему “Я”, через що образ наче перетворюєть
ся на “Я ”, набуває функції “Я”, тобто може керувати свідомістю 
та поведінкою [2, с.6]. Формування “Я -  образів” можна вважа
ти одним із засобів здійснення емпатії. Отже, ідентифікуватися 
можна не тільки з образом іншої людини, але також з образами 
тварин, стихій, неживих предметів, які так само часто присутні в 
музиці, як і образи людини.

Інший механізм, діалектично пов’язаний з першим, — це 
“вживлення”, проникнення в почуття якогось образу, співпе
реживання з ним. Якщо перший механізм зветься “інтроекція", 
тобто внесення “емпатійного “Я” в реальну ситуацію творчого 
суб’єкта” [2 ,с. 10], то другий -  проекція, тобто уявне переміщен
ня себе (свого реального “Я”) в ситуацію того об’єкта, в образ 
якого відбувається “вживлення”. Це -  створення для реального 
“Я” уявлюваної ситуації “запропонованих обставин”.

Є.Басін пов’язує механізми емпатії і уяви. Він пише: «Будучи 
пов’язаним зі створенням уявлюваної та умовної ситуації, про-

Збірник наукових праць Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди
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екиія та інтроекція с у г ь  механізми уяви, спрямовані па перетво
рення не системи “не-Я”, а системи “Я”»[2, с. 10]. Розвиваючи 
с в о ю  емоційність, убираючи в себе риси “іншого”, особистість 
студента стає ширшою, духовно багатшою, топкішою. А тому 
збагачується його досвід, збільшується обсяг творчої уяви.

Роль емпатії в педагогічній діяльності вивчається в багатьох
психолого-педагогічних дослідженнях.

Емпатію в педагогічному процесі дослідила Р.Карамуратова. 
Вчена вважає, що в педагогічній діяльності емпатія має свою 
специфіку: виступає як спосіб розуміння учня, спрямований на 
аналіз його особистості з метою формування його поведінки. Це 
інтелектуальний процес, за якого учитель будує свої стосунки 
з учнем, заздалегідь передбачаючи його погляди й враховуючи 
його внутрішню пози ц ію  |6].

Викликає інтерес дослідження С. Борисенко, яка вивчача 
проблему поліпшення підготовки вчителя до виховної робо
ти за допомогою розвиненої емпатіі. Вона вважає, що емпатію 
в діяльності вчителя слід розглядати як необхідний компонент 
спілкування, котрий сприяє встаношіенню контактів з учнями 
і створює необхідний емоційний фон спілкування. Вона роз
глядає емпатію як процес, структурними компонентами якого є 
емоційна ідентифікація, особистісна рефлексія, моратьна свідо
мість особистості [4].

Г. Михальченко визначає зміст поняття “дієва педагогічна 
емпатія", встановлює зміст емпатіі гуманістично спрямованої 
особистості. Автор розглядає емпатію як властивість особис
тості, котра виявляється в системі спілкування і взаємодії, рооить 
висновок про те, шо дієва педагогічйа емпатія — це професійно 
значуша властивість особистості вчителя, котра забезпечує успіх 
міжособистісного впливу, виявляється й формується в сучасній 
творчій діяльності. Основна функція емпатії полягає в допомозі 
вихованцю у розв’язанні його проблеми |7 |.

Т. Василишина, розглядаючи емпатію як фактор ефектив
ності п е д а г о г і ч н о г о  спілкування, засвідчує, шо здатність педаго
га до емпатії постає одним з визначальних факторів у встанов
ленні педагогом таких стосунків з учнем, які сприяють не лише 
Успішності здійснення ними спільної навчальної діяльності за 
рахунок сф орм ован ості в учасників спілкування належного рів
ня комунікативних умінь, а й, головним чином, створенню умов 
ДЛЯ повноцінного розвитку учня як суб’єкта життєдіяльності й
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жиггєтворчості. Вона розглядає емтатію як особливе новоутво
рення особистості педагога, котре зумовлює ініціювання, пе
ребіг і змістовність педагогічного спілкування і таким чином, 
перетворюється на дієвий фактор управління процесом педа
гогічного спілкування, отже, складається з певної сукупності 
взаємопов’язаних якостей [5).

М. Бобкова розглядає процес формування професійного 
налаштування педагога на емпатійний спосіб взаємодії. Вона 
робить висновок про те, що професійне налаштування педа
гога на емпатію у взаємодії з учнями (на співробітництво, на 
сприйняття настрою учнів, а також реакції самого педагога на 
ці настрої) обумовлює готовність педагога до продуктивної пе
дагогічної взаємодії [3, с. 31. Вчена вважає, що «психологічна 
структура професійного налаштування на емпатійний спосіб 
взаємодії охоплює три компоненти: емоційний (здатність до 
емоційного відгуку на переживання іншого), когнітивний (здат
ність розпізнавати загальні властивості в потоці експресивної чи 
ситуативної інформації про поведінку і здатність передбачати 
наслідки поведінки, виходячи з наявної інформації), поведін- 
ковий (здатність виділяти з контексту вербальну й невербальну 
експресію поведінки, здатність розуміти зміни у стосунках, що 
існують між одиницями інформації про поведінку)» [3, с. 7]. Ви
ходячи з даної структури, автор пропонує механізми реалізації 
емпатійного способу взаємодії педагога на уроці: ідентифікація, 
розуміння, рефлексія, децентрація. |3, с. 8].

У контексті вивчення емпатійног о зв’язку з образами худож
ніх творів для нашого дослідження є цікавим дослідження С. Ше- 
бетенко, який вивчав проблему емнатії у взаєминах читача з літе
ратурним персонажами. Він уважає, що емпатія має місце не тіль
ки в міжособистісних стосунках, але й у тому, як люди ставляться 
до речей, предметів, образів, у тому числі в ситуаціях комунікації 
з літературними персонажами. Автор стверджує, шо взаємини 
читача з казковими персонажами можуть виражатися в різних 
формах взаємодії: ідентифікації, увімкненні казкового образу в 
Я -  концепцію, а також у відторгненні образу персонажу [9].

Досліджуючи основи розвитку емпатії у майбутніх учителів 
музики, Л. Надірова визначає методи, які сприяють успішному 
розвитку емпатійності. До них вона відносить: асоціативний ме
тод; рольове ототожнення з образом музичного твору; особистіс- 
не, суб’єктивне проживання уроку музики [8, с. 211-215].

Збірник наукових праць Харківського національного педагогічного університет/ імені Г.С. Сковороди
»ТЕОРІЯ ТА МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ», 2009, вип. 24
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Психологи вважають, що емоційне налаштування є само
достатнім проявом індивідуальності особистості, реалізація якої 
є творчим актом. Викристалізовуючи зміст музичних образів, 
творча уява студента не просто дублює зміст, а створює на його 
основі власний значеннєвий світ. І тому цей процес — творчий, 
хоча й розгортається у визначеному композитором руслі.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, 
можна стверджувати, що для формування творчої уяви вчителів 
музики використання механізмів емпатії у спілкуванні педагога 
і студента необхідно для розуміння психічного стану останнього 
з метою адекватного впливу на нього. Розвиваючи за допомогою  
механізмів емпатії емоційність студента, навчаючи його вбирати 
в себе риси “іншого”, ми збагачуємо творчу уяву останнього.

Подальшого дослідження потребує вивчення емпатійного 
відтворення музичних образів.
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